

一个夏天11场比赛

# 男篮暴露四大难题

中国男篮终于结束了这个夏天的国际赛征程。11场比赛,7胜4负,没有拿回亚洲杯冠军。

而在世预赛第四窗口期最后两战中,中国队都赢了两位数,但却又都赢得不那么畅快——这就是中国男篮过去几个月的缩影。

“这个夏天只有队内的人才知道我们有多难,我觉得大家也都坚持过来了。”主帅杜锋这样总结着这段历程。中国男篮确实经历了太多的磨难和考验,但抛开外部环境的客观因素,自身问题接踵而来,令人目不暇接。



## 第一问:为什么能够持续输出的只有周琦?

背身接球,扛住防守,运球挤进篮下,然后转身腾空,上演隔人暴扣……对阵巴林男篮的世预赛中,周琦完成了中国男篮在这个夏天最漂亮的一次进攻。

“中国男篮已经进入了周琦时代”——这是球迷们在不久之前发出的一番感慨,原因很简单,这个夏天的11场正式比赛,中国男篮最突出同时最稳定的就是周琦,但也“只有周琦”。

世预赛第三阶段对阵澳大利亚和中国台北,周琦场均得到14.5分、

10.8个篮板和2次封盖;火线驰援亚洲杯之后,周琦出战了3场比赛,场均15分、12.7个篮板,还有1.7次封盖和1次助攻;在世预赛第四阶段,周琦场均依旧输出20.5分和9个篮板。

在球场上,周琦的身体对抗能力、攻防两端战术执行力以及得分终结的能力,特别是比赛中的稳定性,都要明显强于其他队员。

敢于对抗、善于对抗,并且能够在对抗中占据优势,这是如今的周琦在国际赛场上最明显的改变。那么,为什么周琦能够成长得如此明显,但

他身边的队友们却做不到?

这是一个复杂的问题,但周琦此前的一番话或许能够作为参考,“就是你在一个高水平的篮球联赛里比赛之后,更加适应这种比赛状态。如果你在赛季里面打得比较多,那么你再跟这些球员在国际上碰面,你的状态是不一样的。”

周琦留洋澳大利亚一年,就为国家队的队友们做了表率,但如果在未来的国际赛场上,中国男篮依旧“只有周琦”,那么他可能又会走上一条和“大哥”易建联一样的崎岖道路。

是得到18分。

最后一场“收官战”再遇巴林男篮,中国男篮在最后一节被对手打出一波10比1的高潮……

为什么中国男篮会在比赛中反复出现“断电”的情况?

杜锋教练就在拉练结束后总结,“中国男篮一直被诟病的老毛病就是在身体对抗这一块,就希望大家能更好地去适应现在的对抗强度。”

“其次就是在篮板球方面,大家

然后,中国男篮似乎并没有通过体能和对抗上的恢复,以及篮板上的强化,解决“断电”的问题。

在最后一场比赛中,中国男篮甚至在篮板上输给了身高矮了一截的巴林男篮……

在40分钟的高强度比赛中,偶尔出现片刻“断电”本是正常的情况,但如何让“断电”的频率尽量降低,这是男篮亟待解决的痛点。

利亚的两场比赛之后,杜锋教练就提到了郭艾伦的表现,“我觉得是不是可以把球跟同伴更多地分享一下?打篮球不是一个人的运动,有时候突得很好,是不是可以提前给同伴创造机会、分享球呢?”

但现实呢?在分享球的过程中,包括郭艾伦和孙铭徽在内的几位后卫,也没有办法保持高效和准确。

下一位可靠的后卫什么时候出现?如今看来,这个问题的答案,或许还要等待很长一段时间。

上脚步:

在CBA赛场上锻炼的对抗能力没能够匹配上国际赛场的水平;每支球队核心球员在CBA培养的心气,反而让他们更容易在国际赛场上纠结和抱怨裁判的判罚,场下还要和球迷斗气;更长的联赛赛程,却还是没法保证球员在40分钟里的高强度对抗能力……

作为中国职业篮球最高水平的CBA联赛,如果无法持续为国家队输送精英球员,那么且不说追赶“世界八强”的最好成绩,中国男篮想要稳住亚洲前三的位置,都非杞人忧天。

据澎湃新闻

## 第二问:为什么总是在比赛中“断电”?

回顾今年夏天,除了大胜亚洲杯东道主印尼男篮的那场比赛,其余场次,中国男篮总是会在比赛中出现“突然断电”的情况。

亚洲杯上对阵巴林男篮,在赵睿和孙铭徽先后被罚出场之后,中国男篮突然出现了一波失误,然后在最后一节被对手追平。

世预赛第四窗口期对阵哈萨克斯坦男篮,中国男篮在第三节出现“断电”,整节比赛就得到7分,对手则

## 第三问:下一个可靠的后卫什么时候出现?

为什么中国男篮总会出现“断电”?如果回看这些比赛的关键回合,暴露出的一个明显问题——中国男篮在后卫发起进攻,以及控制比赛的节奏方面出现了“短路”。

这个夏天,由于锋线球员的短缺,杜锋带上了包括赵睿、郭艾伦、赵继伟、胡明轩和徐杰在内的更多后卫线的球员,此后又递补了姜伟泽。

在世预赛第三窗口期,杜锋教练甚至在比赛中尝试了“三后卫”的阵容。

## 第四问:CBA还能为国家队做些什么?

在追赶世界篮球顶尖水平的速度不够快的同时,我们正在被亚洲的对手们赶上。

那么,国家队的问题到底出在哪里?

“CBA联赛已走过27个年头了,这个全国篮球最高竞技舞台,曾培养出了一些世界级球员,最成功的当属姚明。然而,细数近十多年,就出了个易建联,这也是中国男篮自2012年伦敦奥运会起战绩不佳的主要原因。”

不久之前,已经报道了中国篮球40多年的《北京晚报》资深记者孙保生老师执笔撰文,探讨了中国男篮的

问题。

“这些年的联赛并不好看,很多前辈说他们几乎不看联赛了,千人一面,都一个打法,除了挡拆还是挡拆!他们的原话是‘四不像’。尽管已经是外援4节4人次了,但打关键球还是靠外援。”

孙保生老师的分析,确实也是舆论中关于CBA联赛和中国男篮之间的关系讨论最激烈的部分。

姚明对于CBA联赛作出了很大刀阔斧的改革,但当联赛的影响力和市场价值都在逐渐增长时,球员在竞技舞台上竞争力的提升似乎没有跟

## 全国锦标赛揭幕 山西女篮首战告负

本报讯(记者 杨尔欣)8月30日,2022年全国女篮锦标赛揭开战幕。山西女篮在首场比赛中遭遇逆转,以75比78负于北京队。

本届锦标赛,共有14支WCBA联赛球队和3支高校球队参赛。各支球队的明星球员,目前基本都在跟随国家队赴欧洲拉练。在此背景下,平日里鲜有发挥的年轻球员们,纷纷唱起“主角”。

在WCBA联赛最近两个赛季中,山西女篮与北京队交手4次,并保持全胜。本场比赛,山西女篮开局迅速进入状态,一度领先了12分。北京队在下半场打出进攻小高潮,逐渐反超比分。

战至最后一刻,赵志芳完成抢断后发动快攻,只可惜她在三分线外出手未能命中,山西女篮以75比78惜败。全场比赛,小将付金秋成为山西女篮全队最佳,她在35分钟出场时间里,得到了24分和17个篮板球。

接下来,山西女篮将在小组赛中,先后与北京师范大学队和河北队交锋。根据竞赛规则,山西女篮击败这两个对手之后,有望晋级锦标赛八强。

## 乌拉圭前锋卡瓦尼 加盟巴伦西亚

新华社马德里8月29日电 西甲巴伦西亚足球俱乐部29日宣布,成功签下乌拉圭前锋卡瓦尼,合同期为两个赛季。

现年35岁的卡瓦尼上赛季结束后离开英超曼联队成为自由球员。登陆英超之前,卡瓦尼在法甲豪门巴黎圣日耳曼效力7个赛季,在301场比赛中攻入200球,随“大巴黎”获得6个法甲冠军头衔。

巴伦西亚俱乐部表示,卡瓦尼的合同期将一直持续到2024年6月。

卡瓦尼代表乌拉圭国家队出战逾百场,目前他已透露继续代表国家队征战2022年卡塔尔世界杯的意愿。

## 贝利发近照 回击健康恶化传言

新华社里约热内卢8月29日电(记者赵焱 陈威华)巴西“球王”贝利29日在社交媒体上发了自己与妻子的合照,并表示自己身体状况“很好”,以回击外界说他健康状况恶化的传言。

贝利发了一张与妻子玛西亚·青木近期一起拍摄的照片,并且配文说:“发这张图给大家是为了感谢。我感谢我的妻子,感谢所有微笑,感谢家庭的平静,也感谢大家发给我的所有亲切的信息。我现在很好,也很注意自己的健康。”

贝利还说:“在我健康问题上有不少虚假传言,我对此非常失望,但这不会击垮我,我正在赢得这场(与疾病之间的)比赛。”

已经年过八旬的贝利身体状况一直广受关注。去年9月贝利接受了结肠肿瘤手术,并进行化疗,今年初他因尿路感染再次入院治疗两周。

## 男排世锦赛 塞尔维亚两连胜

新华社波兰卡托维兹8月29日电(记者张章 张琨)在29日进行的2022世界男排锦标赛A组的两场比赛中,塞尔维亚队和乌克兰队分别以3:0战胜对手,两连胜的塞尔维亚队暂时在小组中领跑。

塞尔维亚队以26:24、25:21和25:16战胜波多黎各队,取得两连胜。阿塔纳斯耶维奇为塞尔维亚队拿下12分,波多黎各队的劳伦斯拿下全场最高的16分。

在另一场比赛中,乌克兰队以25:21、25:19和25:15轻取突尼斯队。乌克兰队队长普罗特内斯基拿下14分,奇拉莫里为突尼斯队拿到10分。

本届世锦赛由欧洲三座城市承办,其中小组赛阶段分别在斯洛文尼亚首都卢布尔雅那和波兰南部城市卡托维兹进行。本届世锦赛共有24支球队参赛,分为6个小组。两轮过后,不败的塞尔维亚队暂居A组第一。